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Lampiran I 

SILABUS 
 

Matematika Wajib  

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 3 Kefamenanu 

Kelas   : XI (sebelas) 

Kompetensi Inti  : 

• KI-1 dan KI-2:Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. 

Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong 

royong, kerjasama, toleran, damai), bertanggung jawab, responsif, dan pro-aktif 

dalam berinteraksi secara efektif sesuai dengan perkembangan anak di 

lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan alam sekitar, bangsa, 

negara, kawasan regional, dan kawasan internasional”. 

• KI 3: Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural, dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang 

ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena 

dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang 

spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah 

• KI4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, 

bertindak secara efektif dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai 

kaidah keilmuan 

 

Kompetensi Dasar 
Materi 

Pembelajaran 

Kegiatan Pembelajaran 

3.8  Menjelaskan 

sifat-sifat 

turunan fungsi 

aljabar dan 

menentukan 

turunan fungsi 

aljabar 

menggunakan 

definisi atau 

sifat-sifat 

turunan fungsi 

Turunan Fungsi 

Aljabar 

• Pengertian Turunan 

• Sifat-Sifat Turunan 

Fungsi Aljabar 

• Penerapan Turunan 

Fungsi Aljabar 

 

• Mengamati dan 

mengidentifikasi fakta pada 

sifat-sifat turunan fungsi aljabar. 

• Mengumpulkan dan mengolah 

informasi untuk membuat 

kesimpulan, serta menggunakan 

prosedur untuk menentukan 

turunan fungsi aljabar 

menggunakan definisi atau sifat-

sifat turunan fungsi 

• Menyajikan penyelesaian 

masalah yang berkaitan dengan 

turunan fungsi aljabar 

 
4.8  Menyelesaikan 
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masalah yang 

berkaitan 

dengan turunan 

fungsi aljabar 
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Lampiran II 

PERANGKAT PEMBELAJARAN 

MATA PELAJARAN MATEMATIKA WAJIB 

Alokasi waktu: 4 jam pelajaran/minggu 

SEMESTER GENAP 

SMA NEGERI 3 KEFAMENANU 

KELAS XI (SEBELAS) 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

Sekolah               : SMAN 3 Kefamenanu 
Mata Pelajaran   : MATEMATIKA WAJIB 

Kelas/Semester  : XI/ 1 
AlokasiWaktu    : 2x45 menit 

KD                  : 3.8 dan 4.8 
Pertemuanke : 1 

Materi                    :  Turunan Fungsi Aljabar 

: : 

Induksi Matematika 

A.TUJUAN 
• Menjelaskan konsep turunan fungsi aljabar 
• Mengidentifikasi fakta pada sifat-sifat turunan fungsi aljabar 
• Menyelesaikan masalah yang berkaitandengan turunan fungsi aljabar 
• Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan turunan fungsi aljabar 

B.LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

 
Media:   Alat/Bahan:  

➢Worksheet atau lembarkerja (siswa) 

➢Lembar penilaian 

 

➢Penggaris, spidol, papan tulis 

 

PENDAHULUAN 

• Peserta didik memberi salam, berdoa, menyanyikan lagu nasional ( PPK) 
• Guru mengecek kehadiran peserta didik dan memberi motivasi (yel-yel/icebreaking) 
• Guru menyampaikan tujuan dan manfaat pembelajaran tentang topicyang akan diajarkan 
• Guru menyampaikan garis besar cakupan materi dan langkah pembelajaran 

 
K

E
G

IA
T

A
N

IN
T

I 

Kegiatan Literasi 
Peserta didik diberi motivasi dan panduan untuk melihat, mengamati, membaca dan 

menuliskannya kembali. Mereka diberi tayangan dan bahan bacaan terkait materi 
Turunan Fungsi Aljabar. 

Critical Thinking 
Guru memberikan kesempatan untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin hal yang belum 

dipahami, dimulai dari pertanyaan faktual sampai kepertanyaan yang bersifat hipotetik. 

Pertanyaan ini harus tetap berkaitan dengan materi Turunan Fungsi Aljabar. 

Collaboration 
Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk mendiskusikan, 

mengumpulkan informasi, mempresentasikan ulang, dan saling bertukar informasi 

mengenai Turunan Fungsi Aljabar. 

Communication 
Peserta didik mempresentasikan hasil kerja kelompok atau individu secara klasikal, 
Mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi kembali 

oleh kelompok atau individu yang mempresentasikan 

Creativity 
Guru  dan peserta didik membuat kesimpulan  tentang hal-hal yang  telah  dipelajari terkait 

Turunan Fungsi Aljabar Peserta didik kemudian diberi kesempatan untuk menanyakan 

kembali hal-hal yang belum dipahami 

PENUTUP 
• Guru bersama peserta didik merefleksikan pengalaman belajar 
• Guru memberikan penilaian lisan secara acak dan singkat 
• Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya dan berdoa 
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C.PENILAIAN 

 
-  Sikap :Lembarpengamatan,  -Pengetahuan: LK pesertadidik,-  Ketrampilan: Kinerja & observasi  

diskusi 
 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah               : SMAN 3 kefamenanu 
Mata Pelajaran    : MATEMATIKA WAJIB 

Kelas/Semester  : XI/ 1 
AlokasiWaktu    : 2x45 menit 

KD                  : 3.8 dan 4.8 
Pertemuanke: 1 

Materi                    : Turunan Fungsi Aljabar 

: 

Induksi Matematika 

A.TUJUAN 
• Menjelaskan konsep turunan fungsi aljabar 
• Mengidentifikasi fakta pada sifat-sifat turunan fungsi aljabar 
• Menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan turunan fungsi aljabar 
• Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan turunan fungsi aljabar 

B.LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

 
Media:   Alat/Bahan:  

➢Worksheet atau lembarkerja (siswa) 

➢Lembar penilaian 

 

➢Penggaris, spidol, papan tulis 

 

 

PENDAHULUAN 

• Peserta didik memberi salam, berdoa, menyanyikan lagu nasional ( PPK) 
•Guru mengecek kehadiran peserta didik dan memberi motivasi (yel-yel/ice breaking) 
•Guru menyampaikan tujuan dan manfaat pembelajaran tentang topicyang akan diajarkan 
• Guru menyampaikan garis besar cakupan materi dan langkah pembelajaran 

 

K
E

G
IA

T
A

N
IN

T
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Kegiatan Literasi Peserta didik diberi motivasi dan panduan untuk melihat, mengamati, membaca dan 

menuliskannya kembali. Mereka diberi tayangan dan bahan bacaan terkait materi fakta pada 

sifat-sifat turunan fungsi aljabar 

Critical Thinking 

Guru memberikan kesempatan untuk mengidentifikasi sebanyak mungkin hal yang 
belum dipahami, dimulai dari pertanyaan faktual sampai kepertanyaan yang bersifat hipotetik. 

Pertanyaan ini harus tetap berkaitan dengan materi fakta pada sifat-sifat turunan fungsi 

aljabar 

Collaboration 
Peserta didik dibentuk dalam beberapa kelompok untuk mendiskusikan, mengumpulkan 

informasi, mempresentasikan ulang, dan saling bertukar informasi mengenai fakta pada 

sifat-sifat turunan fungsi aljabar 

Communication 
Peserta didik mempresentasikan hasil kerja kelompok atau individu secara klasikal, 

mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi kembali oleh 

kelompok atau individu yang mempresentasikan 

Creativity 
Guru dan peserta didik membuat kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait fakta 

pada sifat-sifat turunan fungsi aljabar Peserta didik kemudian diberi kesempatan untuk 

menanyakan kembali hal-hal yang belum dipahami 
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PENUTUP 
• Guru bersama peserta didik merefleksikan pengalaman belajar 
• Guru memberikan penilaian lisan secara acak dan singkat 

• Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya dan berdoa 

 

C.PENILAIAN 

-  Sikap :Lembarpengamatan,  -Pengetahuan: LK pesertadidik,   -  Ketrampilan: Kinerja & observasi 

diskusi 
 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah               : SMAN 3 Kefamenanu 
Mata Pelajaran    : MATEMATIKA WAJIB 

Kelas/Semester  : XI/ 1 
Alokasi Waktu    : 2x45 menit 

KD                  :3.8 dan 4.8 
Pertemuanke: 2 

Materi                   : Turunan Fungsi Aljabar 

: 

Induksi Matematika 

A.TUJUAN 
• Menjelaskan konsep turunan fungsi aljabar 
• Mengidentifikasi fakta pada sifat-sifat turunan fungsi aljabar 
• Menyelesaikanmasalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar 
• Menyajikan penyelesaian masalah yang berkaitan dengan turunan fungsi aljabar 

 

B.LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

 Media:   Alat/Bahan:  

➢Worksheet atau lembarkerja (siswa) 

➢Lembar penilaian 

➢Penggaris, spidol, papan tulis 

 

 

PENDAHULUAN 

• Peserta didik memberi salam, berdoa, menyanyikan lagu nasional ( PPK) 
•Guru mengecek kehadiran peserta didik dan memberi motivasi (yel-yel/ice 

breaking) 

•Guru menyampaikan tujuan dan manfaat pembelajaran tentang topicyang akan diajarkan 
• Guru menyampaikan garis besar cakupan materi dan langkah pembelajaran 

 

K
E

G
IA

T
A

N
I

N
T
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Kegiatan Literasi Pesertadidikdiberi motivasi danpanduanuntukmelihat,mengamati,membacadan 

menuliskannyakembali.Merekadiberi tayangandanbahanbacaanterkait materi 

masalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar 

Critical Thinking Gurumemberikankesempatanuntukmengidentifikasi sebanyakmungkinhal yang belum 

dipahami, dimulai dari pertanyaanfaktual sampai kepertanyaanyangbersifathipotetik. 

Pertanyaaniniharus tetapberkaitandenganmateriInduksi Matematis 

Collaboration Pesertadidikdibentukdalam beberapakelompokuntukmendiskusikan, 

mengumpulkaninformasi,mempresentasikanulang,dansalingbertukar informasi 

mengenaimasalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar 
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Communication Peserta didikmempresentasikanhasilkerja kelompokatauindividusecara klasikal, 

mengemukakanpendapatatas presentasiyang dilakukan kemudianditanggapi kembali 

olehkelompokatauindividuyangmempresentasikan 

Creativity Gurudanpesertadidikmembuatkesimpulantentanghal-halyangtelahdipelajariterkait  

masalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabarPeserta didik   kemudian diberi 

kesempatan   untuk menanyakankembali hal-hal yangbelumdipahami 

PENUTUP 
• Gurubersamapesertadidik merefleksikan pengalamanbelajar 
• Gurumemberikanpenilaianlisansecaraacakdansingkat 
• Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya dan berdoa 

C.PENILAIAN 

-   Sikap :Lembarpengamatan,    -Pengetahuan: LK pesertadidik,    -  Ketrampilan: Kinerja& 

observasi diskusi 

 

 

 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Sekolah           : SMAN3 Kefamenanu 

MataPelajaran  : MATEMATIKAWAJIB 
Kelas/Semester  : XI/ 2 
AlokasiWaktu    : 2x45menit 

KD         :3.8dan4.8 

Pertemuanke:2 

Materi                 : Turunan Fungsi Aljabar 

: 

Induksi Matematika 

A.TUJUAN 

• Menjelaskankonsepturunan fungsi aljabar 
• Mengidentifikasi faktapadasifat-sifat turunan fungsi aljabar 
• Menyelesaikanmasalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar 
• Menyajikanpenyelesaianmasalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar 

 

B.LANGKAH-LANGKAHPEMBELAJARAN 

 Media:   Alat/Bahan:  

➢Worksheet ataulembarkerja(siswa) 

➢Lembarpenilaian 

➢Penggaris,spidol,papan tulis 

 

 

PENDAHULUAN 

• Pesertadidikmemberi salam, berdoa,menyanyikanlagunasional( PPK) 
• Gurumengecekkehadiranpesertadidikdanmemberi motivasi (yel-yel/ice 

breaking) 
• Gurumenyampaikantujuandanmanfaat pembelajarantentangtopikyangakan diajarkan 
• Gurumenyampaikangarisbesar cakupanmateri danlangkahpembelajaran 
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K
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KegiatanLite

rasi 
Pesertadidikdiberi motivasi danpanduanuntukmelihat,mengamati,membacadan 

menuliskannyakembali.Merekadiberi tayangandanbahanbacaanterkait materi 

masalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar 
 Critical 

Thinking 
Gurumemberikankesempatanuntukmengidentifikasi sebanyakmungkinhal yangbelum 

dipahami, dimulai dari pertanyaanfaktual sampai kepertanyaanyangbersifat hipotetik. 

Pertanyaaniniharus tetapberkaitandenganmaterimasalahyangberkaitandenganturunan 

fungsi aljabar. 

Collaboration Pesertadidikdibentukdalam beberapakelompokuntukmendiskusikan, 
mengumpulkaninformasi,mempresentasikanulang,dansalingbertukar informasi 

mengenaimasalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabar. 

Communicati

on 
Pesertadidikmempresentasikanhasilkerjakelompokatauindividusecaraklasikal, 

mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi 
kembali olehkelompokatauindividuyangmempresentasikan 

Creativity Gurudanpesertadidikmembuatkesimpulantentanghal-halyangtelahdipelajari terkait  

masalahyangberkaitandenganturunan fungsi aljabarPeserta  didik  kemudian  diberi 
kesempatanuntukmenanyakankembali hal-hal yangbelumdipahami 

PENUTUP 
• Gurubersamapesertadidik merefleksikan pengalamanbelajar 
• Gurumemberikanpenilaianlisansecaraacakdansingkat 
• Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya dan berdoa 

 

C.PENILAIAN 
- Sikap :Lembarpengamatan, -Pengetahuan: LK pesertadidik,  -Ketrampilan: Kinerja&observasidiskusi 
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Lampiran III 

MATEMATIKA 
UNTUK SMA / SLTA 

KELAS XI 

SEMESTER II 

 

 

 

 

        ANGELINA LOPO 

        34170096 

 

Untuk SMA/SLTA  

Kelas 

 

HANDOUT 

TURUNAN FUNGSI ALJABAR 

XI 
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Kata Pengantar 

Puji dan syukur Penulis Panjatkan kepada Tuhan Yang 

Maha Esa karena atas rahmatNya, sehingga Penulis dapat 

menyelesaikan handout untuk SMA kelas XI MIPA 

khususnya materi Turunan Fungs iAljabar ini. 

Handout yang Penulis susun agar dapat membantu 

siswa dalam memahami konsep-konsep matematika melalui 

serangkaian materi dan pendalaman materi dalam bentuk 

kegiatan, diskusi dan uji kompetensi. 

Handout ini dirancang untuk mengembangkan 

pengetahuan, pemahaman dan kemampuan pemecahan 

masalah terhadap kondisi social ilmiah masyarakat dalam 

memasuki hidup bermasyarakat dan dinamis, sehingga 

tumbuh kecerdasan spiritual, emosional, social dan ilmiah 

serta memiliki life skill yang berdaya guna. Pendekatan 

handout selaras dengan pendekatan pembelajaran 

matematika yang cocok jika diterapkan dalam kurikulum 

2013. Dengan pengembangan media handout, selain dapat 

mempelajari materi turunan fungsi aljabar peserta didik juga 

dapat memahami dan dapat menumbuhkan nilai karakter. 

Dengan pendekatan tersebut Penulis berharap peserta 

didik akan mendapat pemahaman yang tepat dan dapat 

mengaplikasikan pemahaman tersebut dalam menghadapi 

masalah. Sebab sesungguhnya esensi dari pendidikan adalah 

menghasilkan peserta didik yang bermain, bertaqwa, 

berilmu, berpengalaman, berakhlak mulia, dan 

berketerampilan sesuai dengan kebutuhan jaman. 

Melalui upaya pendidikan, mari melangkah menuju 

masadepan yang lebih cerdas dan berkualitas yang dapat 

bersaing pada tingkat global. Kritik dan saran yang 

membagun kami nantikan. 

Penulis 

Kefamenanu……………………2024 

 

 

Penyusun 

 

Penyusun Media 

Handout 

Matematika SMA 

Kelas XI 

Semester II 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Angelina Lopo 

NPM 34170096 
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Lampiran VI 

 

Table 4.10Hasil Tes Presentase Angket Respon Siswa  

No 
Nama 

Siswa 

Pernyataan 
jumlah 

skor 

skor 

maks 
% %Rata2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 

1 AA 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 63 84 75 

83,4921 

2 AS 4 4 3 3 3 4 4 3 3 3 3 4 3 3 4 4 4 4 3 4 3 73 84 87 

3 DMN 2 3 3 3 3 4 3 3 3 4 4 4 3 4 3 3 3 4 3 3 4 69 84 82 

4 FAVK 3 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 64 84 76 

5 GS 4 3 3 3 3 4 3 3 3 4 3 4 3 3 4 3 3 3 3 3 4 69 84 82 

6 GEN 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 63 84 75 

7 IS 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 63 84 75 

8 MAD 4 4 4 4 4 4 4 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 83 84 99 

9 MONT 4 4 4 4 3 4 4 3 4 3 4 4 4 4 4 4 3 3 4 4 4 79 84 94 

10 OYU 3 3 4 4 3 4 4 3 4 3 3 3 4 3 4 4 3 4 4 3 3 73 84 87 

11 RVS 3 4 4 4 4 4 4 4 3 3 3 3 4 4 3 3 2 3 4 4 4 74 84 88 

12 SANK 4 4 3 3 3 3 3 3 3 3 4 4 4 3 4 3 3 3 3 3 4 70 84 83 

13 YEB 3 3 4 4 4 4 4 3 4 4 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 4 72 84 86 

14 STM 4 4 3 3 3 3 4 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 66 84 79 

15 JWM 4 4 3 3 3 4 4 4 3 3 3 4 3 3 4 3 3 3 3 3 4 71 84 85 
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Lampiran VII 

 

Table 4.11 Hasil Tes Kemampuan Pemecahan Masalah Peserta 

Didik 

 

 

 

 

 

No 

Nama 

Siswa 

SOAL TES 

Jumalah 

Skor 
% 1 2 3 4 5 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 AA 1 0 3 4 1 2 0 4 1 2 3 0 1 2 3 0 1 2 3 0 33 66% 

2 AS 1 1 3 4 1 2 3 4 1 2 3 0 1 2 3 0 0 2 3 4 40 80% 

3 DMN 1 2 3 4 1 2 3 0 1 2 3 0 1 2 3 3 1 2 3 4 41 82% 

4 FAVK 1 2 1 2 0 2 1 2 1 2 2 0 1 2 3 2 1 1 3 1 30 60% 

5 GS 1 2 3 2 1 2 3 1 1 2 3 2 1 1 3 4 2 2 3 3 42 84% 

6 GEN 1 2 3 4 1 2 3 1 1 2 2 3 1 2 3 4 1 2 3 4 45 90% 

7 IS 1 2 3 2 1 2 2 3 1 2 2 2 1 2 3 4 2 2 3 4 44 88% 

8 MAP 1 2 3 4 1 2 3 1 1 2 2 3 1 2 3 4 1 2 3 4 45 90% 

9 MONT 1 1 3 4 0 2 3 4 1 1 1 0 1 2 3 2 2 2 3 4 40 80% 

10 0YU 1 2 2 3 1 2 2 2 1 2 2 2 3 2 3 4 1 2 3 4 44 88% 

11 RVS 1 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 2 3 4 1 2 3 4 41 82% 

12 SANK 1 2 3 2 1 2 2 3 1 2 2 2 1 2 3 4 2 2 3 4 44 88% 

13 YUB 1 2 3 2 1 2 2 3 1 2 2 2 1 2 3 4 2 2 3 4 44 88% 

14 STM 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 0 1 2 3 4 1 2 3 4 46 92% 

15 JWN 1 0 3 4 1 2 3 0 0 2 3 0 1 0 3 0 1 2 3 0 29 58% 

persentase 

ketercapaian 
15 24 41 47 13 30 35 34 14 29 35 18 17 27 45 43 19 29 45 48  

 Ketuntasan Belajar Klasikal 81% 
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Lampiran VIII 
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Pedoman Penskoran Kemampuan Pemecahan Masalah 

 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

 

No Soal 
Indikator 

KPM 
Aktivitas Peserta Didik Skor 

1. 

 

Dengan menggunakan limit 

fungsi/defenisi fungsi maka 

tentukan turunan pertama fungsi  

dari 𝑓(𝑥) =  3𝑥 + 2. 

Penyelesaian: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) =  3𝑥 + 2 

Ditanya: tentukan 𝑓′
(𝑥) 

 

Memahami 

masalah 

Tidak ada upaya  0 

Sepenuhnya salah 

menginterprestasikan 

masalah 

1 

Salah menginterprestasi 

sebagian besar masalah 
2 

Salah 

menginterprestasikan 

sebagian kecil masalah 

3 

Pemahaman masalah 

lengkap 4 

Untuk manentukan turunan pertama 

dari 3𝑥 + 2 maka menggunakan 

aturan defenisi limit yaitu: 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
3(𝑥 + ℎ) + 2 − (3𝑥 + 2)

ℎ
) 

 

Merencanakan 

penyelesaian 

Tidak ada upaya 0 

Rencana penyelesaian 

tidak sesuai 
1 

Sebagian prosedur benar 

dengan kesalahan besar 
2 

Secara substansial 

prosedur benar dengan 

kesalahan kecil 

3 

Rencana penyelesaian 

benar tanpa kesalahan 

aritmatika. 

4 
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 Berdasarkan aturan diatas maka 

dapat diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
3(𝑥 + ℎ) + 2 − (3𝑥 + 2)

ℎ
) 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

3𝑥 + 3ℎ + 2 − 3𝑥 − 2

ℎ
 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

3ℎ

ℎ
 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

3 

𝑓 ′(𝑥) =  3 

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan 

nilai ℎ → 0 pada persamaan 

pertam. Diperoleh 3 maka turunan 

pertama dari 3𝑥 + 2 adalah 3 

Menyelesaikan 

masalah dan  

pemecahan 

masalah 

Tidak ada penyelesaian, 

atau jawaban salah 
0 

Kesalahan komputasi, 

sebagian besar 

penyelesaian salah, 

jawabannya salah 

1 

Penyelesaian benar, 

jawaban benar 

2 

 Memeriksa 

kembali hasil 

yang diperoleh 

Tidak diskor namun 

diperiksa kembalih 

hasilyang diperoleh dan 

langkah-langkah 

penyelesaian. 

- 

2. Dengan menggunakan limit 

fungsi/defenisi fungsi maka dapat 

digunakan untuk menentukan 

turunan pertama fungsi dari 𝑓(𝑥) =

 4𝑥2 +  2 pada 𝑥 = 1. 

Penyelesaian: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) =  4𝑥2 +  2 pada 

𝑥 = 1 

Ditanya: tentukan turunan pertama 

fungsi pada 𝑥 = 1 

Memahami 

masalah 

Tidak ada upaya  0 

Sepenuhnya salah 

menginterprestasikan 

masalah 

1 

Salah menginterprestasi 

sebagian besar masalah 
2 

Salah 

menginterprestasikan 

sebagian kecil masalah 

3 

Pemahaman masalah 

lengkap 4 
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Untuk menentukan turunan pertama 

dari 4𝑥2 +  2  maka menggunakan 

aturan defenisi limit yaitu: 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

(
4(𝑥 + ℎ)2 + 2 − (4𝑥2 +  2)

ℎ
) 

 

Merencanakan 

penyelesaian 

Tidak ada upaya 0 

Rencana penyelesaian 

tidak sesuai 
1 

Sebagian prosedur benar 

dengan kesalahan besar 

2 

    Secara substansial 

prosedur benar dengan 

kesalahan kecil 

3 

Rencana penyelesaian 

benar tanpa kesalahan 

aritmatika 

4 

Berdasarkan aturan diatas maka 

dapat diselesaiakan sebagai berikut: 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
4(𝑥 + ℎ)2 + 2 − (4𝑥2 +  2)

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

(
4(𝑥2 + 2𝑥ℎ + ℎ2) + 2 − 4𝑥2 −  2

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

(
4𝑥2 + 8𝑥ℎ + 4ℎ2 + 2 − 4𝑥2 −  2

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

4𝑥2 + 8𝑥ℎ + 4ℎ2 + 2 − 4𝑥2 −  2

ℎ
 

=  lim
ℎ→0

8𝑥ℎ + 4ℎ2

ℎ
 

=  lim
ℎ→0

ℎ(8𝑥 + 4ℎ)

ℎ
 

=  lim
ℎ→0

8𝑥 + 4ℎ 

=  lim
ℎ→0

8𝑥 + 4(0) 

=  lim
ℎ→0

8𝑥 + 0 

=  lim
ℎ→0

8𝑥 

Menyelesaiaka

n masalah dan 

pemecahan 

masalah 

Tidak ada penyelesaian, 

atau jawaban salah 
0 

Kesalahan komputasi, 

sebagian besar 

penyelesaian salah, 

jawabannya salah 

1 

Penyelesaian benar, 

jawaban benar 

2 
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𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

8𝑥 

𝑓 ′(𝑥) =  8𝑥 

𝑓 ′(1) =  8(1) 

𝑓 ′(1) =  8 

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan 

nilai ℎ → 0 pada persamaan 

pertama. Diperoleh 8𝑥 + 4ℎ =

8𝑥maka turunan pertama dari 

4𝑥2 +  2 adalah 8𝑥.  

  Untuk mendapatkan turunan 

fungsi pertama pada  𝑥 = 1 maka 

subsitusikan nilai 𝑥 = 1 ke turuna 

pertama dari 8𝑥 adalah 8. 

 

  Memeriksa 

kembali hasil 

yang diperoleh 

Tidak diskor namun 

diperiksa kembalih 

hasilyang diperoleh dan 

langkah-langkah 

penyelesaian. 

- 

 

3. 

Dengan menggunakan sifat-sifat 

turunan kita dapat menentukan 

turunan fungsi berikut ℎ(𝑥) =

 √𝑡 
3

–  3. 

Penyelesaian: 

Diketahui: ℎ(𝑥) =  √𝑡 
3

–  3. 

Ditanya: tentukan 𝑓 ′(𝑥) 

 

 

Memahami 

masalah 

Tidak ada upaya  0 

Sepenuhnya salah 

menginterprestasikan 

masalah 

1 

Salah menginterprestasi 

sebagian besar masalah 
2 

Salah 

menginterprestasikan 

sebagian kecil masalah 

3 

Pemahaman masalah 

lengkap 
4 

Untuk menentukan turunan pertama 

dari√𝑡 
3

–  3 maka menggunakan 

Merencanakan 

penyelesaian 

Tidak ada upaya 0 

Rencana penyelesaian 

tidak sesuai 
1 
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aturan dari jumlah/selisi dua fungsi 

ℎ(𝑥) =  √𝑡 
3

–  3 

ℎ(𝑥) =  𝑡1 3⁄ − 3 

 

Sebagian prosedur benar 

dengan kesalahan besar 
2 

Secara substansial 

prosedur benar dengan 

kesalahan kecil 

3 

Rencana penyelesaian 

benar tanpa kesalahan 

aritmatika 

4 

Berdasarkan aturan di atas maka 

dapat diselesaiakan sebagai berikut: 

ℎ(𝑥) =  𝑡1 3⁄ − 3 

ℎ′(𝑥) =  
1

3
𝑡−2 3⁄  

ℎ′(𝑥) =  
1

3𝑡2 3⁄
 

ℎ′(𝑥) =  
1

3√𝑡23  

Jadi, berdasarkan turunan pertama 

dari jumlah/selisi dua fungsi dari 

√𝑡 
3

–  3 adalah 
1

3 √𝑡23  

Menyelesaiaka

n masalah dan 

pemecahan 

masalah 

Tidak ada penyelesaian, 

atau jawaban salah 
0 

Kesalahan komputasi, 

sebagian besar 

penyelesaian salah, 

jawabannya salah 

1 

Penyelesaian benar, 

jawaban benar 

2 

 Memeriksa 

kembali hasil 

yang diperoleh 

Tidak diskor namun 

diperiksa kembalih 

hasilyang diperoleh dan 

langkah-langkah 

penyelesaian. 

- 

 

4. 

Tentukan turunan fungsi dari 

𝑔(𝑥) = (𝑥2 +  3)(2𝑥2  − 5), 

dengan menggunakan operasi 

perkalian. 

Penyelesaian: 

Diketahui: 𝑔(𝑥) = (𝑥2 +  3)(2𝑥2  − 5) 

Ditanya: tentukan turunan pertama 

dari 𝑔′(𝑥) = (𝑥2 +  3)(2𝑥2  − 5) 

Memahami 

masalah 

Tidak ada upaya  0 

Sepenuhnya salah 

menginterprestasikan 

masalah 

1 

Salah menginterprestasi 

sebagian besar masalah 
2 

Salah 

menginterprestasikan 

sebagian kecil masalah 

3 

Pemahaman masalah 

lengkap 
4 
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Untuk menentukan turunan pertama 

dari (𝑥2 +  3)(2𝑥2  − 5) maka 

menggunakan aturan operasi 

perkalian  

𝑔(𝑥) = (𝑥2 +  3)(2𝑥2  − 5) 

𝑔(𝑥) = 2𝑥4 − 5𝑥2 + 6𝑥2 − 15 

 

Merencanakan 

permesalahan 

Tidak ada upaya 0 

Rencana penyelesaian 

tidak sesuai 
1 

Sebagian prosedur benar 

dengan kesalahan besar 
2 

Secara substansial 

prosedur benar dengan 

kesalahan kecil 

3 

Rencana penyelesaian 

benar tanpa kesalahan 

aritmatika 

4 

Berdasarkan aturan diatas maka 

dapat diselesaiakan sebagai berikut: 

𝑔(𝑥) = 2𝑥4 − 5𝑥2 + 6𝑥2 − 15 

𝑔(𝑥) = 2𝑥4 + 𝑥2 − 15 

𝑔′(𝑥) = 4.2𝑥4−1 + 1.2𝑥2−1 

𝑔′(𝑥) = 8𝑥3 + 2𝑥 

Jadi, berdasarkan turunan pertama 

dari operasi perkalian  

(𝑥2 +  3)(2𝑥2  − 5) adalah 8𝑥3 +

2𝑥 

Menyelesaikan 

masalah dan 

pemecahan 

masalah 

Tidak ada penyelesaian, 

atau jawaban salah 
0 

Kesalahan komputasi, 

sebagian besar 

penyelesaian salah, 

jawabannya salah 

1 

Penyelesaian benar, 

jawaban benar 

2 

 Memeriksa 

kembali hasil 

yang diperoleh 

Tidak diskor namun 

diperiksa kembalih 

hasilyang diperoleh dan 

langkah-langkah 

penyelesaian. 

- 

5. Tentukan turunan ke dua dari 

𝑓(𝑥) =  3𝑥2 +  4𝑥 − 5 terhadap 𝑥 

Penyelesaian: 

Memahami 

masalah 

Tidak ada upaya  0 

Sepenuhnya salah 

menginterprestasikan 

masalah 

1 

Salah menginterprestasi 2 
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Diketahui: 𝑓(𝑥) =  3𝑥2 +  4𝑥 − 5 

Ditanya: tentukan turunan kedua 

terhadap  x 

sebagian besar masalah 

Salah 

menginterprestasikan 

sebagian kecil masalah 

3 

Pemahaman masalah 

lengkap. 
4 

Untuk menentukan turunan kedua 

dari 3𝑥2 +  4𝑥 − 5 maka 

menggunakan aturan turunan fungsi 

pangkat 𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥𝑛adalah𝑓′(𝑥) =

 𝑎𝑛𝑥𝑛−1atau
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=  𝑎𝑛𝑥𝑛−1. 

𝑓(𝑥) =  3𝑥2 +  4𝑥 − 5 

 

Merencanakan 

permesalahan 

Tidak ada upaya 0 

Rencana penyelesaian 

tidak sesuai 
1 

Sebagian prosedur benar 

dengan kesalahan besar 
2 

Secara substansial 

prosedur benar dengan 

kesalahan kecil 

3 

Rencana penyelesaian 

benar tanpa kesalahan 

aritmatika 

4 

Berdasarkan aturan diatas maka 

dapat diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓(𝑥) =  3𝑥2 +  4𝑥 − 5 

𝑓′(𝑥) =  2.3𝑥2−1 +  1.4𝑥1−1 

𝑓′(𝑥) =  6𝑥 +  4 

𝑓′′(𝑥) =  1. 6𝑥1−1 

𝑓′′(𝑥) =  6 

Jadi, berdasarkan turunan kedua 

dari turunan fungsi pangkat dari 

3𝑥2 +  4𝑥 − 5 adalah 6 terhadap x 

adalah 6 

Menyelesaikan 

masalah dan 

pemecahan 

masalah 

Tidak ada penyelesaian, 

atau jawaban salah 
0 

Kesalahan komputasi, 

sebagian besar 

penyelesaian salah, 

jawabannya salah 

1 

Penyelesaian benar, 

jawaban benar 

2 

 Memeriksa 

kembali hasil 

yang diperoleh 

Tidak diskor namun 

diperiksa kembalih 

hasilyang diperoleh dan 

langkah-langkah 

penyelesaian. 

- 

Skor Maksimal 80 
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• Petunjuk Belajar 

1. Dengarkan ketika gurumu memberi penjelasan! 

2. Tanyakan pada guru apabila ada hal yang belum dipahami! 

3. Kerjakan latihan soal yang diberikan! 

• Alokasi Waktu: 4 Jam Pembelajaran (2 kali tatap muka) 

MATERI TURUNAN 

FUNGSI ALJABAR 

 Kompetensi inti 

1. Menghayati dan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya. Menghayati dan 

mengamalkan perilaku jujur, disiplin, santun, peduli (gotong royong, kerjasama, toleran, 

damai), bertanggung jawab, responsif, dan pro-aktif dalam berinteraksi secara efektif sesuai 

dengan perkembangan anak di lingkungan, keluarga, sekolah, masyarakat dan lingkungan 

alam sekitar, bangsa, negara, kawasan regional, dan kawasan internasional”. 

2. Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural, 

dan metakognitif berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, 

budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan 

peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan 

prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk 

memecahkan masalah 

3. Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak terkait dengan 

pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, bertindak secara efektif 

dan kreatif, serta mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan 

 Kompetensi Dasar 

3.8 Menjelaskan sifat-sifat turunan fungsi aljabar dan menentukan turunan fungsi aljabar 

menggunakan definisi atau sifat-sifat turunan fungsi 

4.8 Menyelesaikan masalah yang berkaitan dengan turunan fungsi aljabar 

 
 Indikator Pembelajaran 

• Menentukan pengertian dasar turunan 

fingsi aljabar 

• Menentukan sifat-sifat turunan.  

• Menentukan turunan suatu fungsi dengan 

menggunakan sifat-sifat turunan. 

• Menentukan turunan suatu fungsi dengan 

menggunakan aturan-aturan turunan.  

• Menyelesaikan masalah yang berkaitan 

dengan konsep turunan.  

 

 Tujuan Kegiatan Pembelajaran 

Setelah menyimak penjelasan guru, peserta dapat: 

• Menjelaskan pengertian dasar turunan fingsi 

aljabar 

• Menjelaskan sifat-sifat turunan fungsi aljabar 

dan menentukan turunan fungsi aljabar 

mengunakan defenisi atau sifat-sifat turunan 

fungsi aljabar. 

• Menyelesaikan masalah yang berkaitan 

dengan turunan fungsi aljabar 
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Nama Sekolah  : SMA Negeri 3 Kefamenanu 

Kelas   : XI (Sebelas) 

Mata Pelajaran : Matematika 

Waktu   : 120 menit 

Materi Pokok  : Turunan Fungsi Aljabar 

 

 Tujuan Kegiatan pembelajaran 1: 

Setelah mempelajari kegiatan belajar 1 ini, diharapkan siswa dapat : 

• Menjelaskan pengertian dasar turunan fungsi aljabar 

 

Pengertian dasar turunan fungsi aljabar 

Turunan fungsi aljabar merupakan salah satu dasar dalam analisis sehingga penguasaan 

siswa terhadap berbagai konsep dan prinsip turunan fungsi membantu siswa memecahkan 

suatu permasalahan dalam kehidupan sehari-hari. Suatu fungsi dapat dianalisis berdasarkan 

ide naik/turun, keoptimalan dan titik beloknya dengan menggunakan konsep 

turunan.Dijelaskan defenisiturunan sebagai berikut: 

𝑓′(𝑥)adalah turunan pertama dari f(x) maka 𝑓′(𝑥) ditentukan untuk aturan: 

𝑓′(𝑥) = lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ)− 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

 

a. Turunan 

fungsi konstan 

Perhatikan y = f(x) = c, dengan c suatu konstan garafik. Fungsi 

f(x) = c dilukiskan sebagai garis lurus mendatar yang sejajar 

sumbu x dengan gradient 0. Karena gradiennya = 0, hal ini berarti 

m = 0 =𝑓 ′(𝑥). Untuk mendapatkan nilai 𝑓 ′(𝑥) = 0 selain secara 

grafik, dapat pula dilakukan dengan perhitungan limit berikut ini. 

 
gradient=0  

c 

grafik 

 f(x) = c 
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Diuraikan sehingga mendapatkan 

𝑓′(𝑥) =  𝑎𝑛𝑥𝑛−1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
𝑓 ′(𝑥) =  lim

ℎ→0
(
𝑓(𝑥 + ℎ)− 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

 
𝑐 − 𝑐

ℎ
  

=  lim
ℎ→0

0

ℎ
 

=  lim
ℎ→0

0 

𝑓 ′(𝑥) = 0 

 

b. Turunan fungsi 

pangkat 

 

Turunan 𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥𝑛adalah𝑓′(𝑥) =  𝑎𝑛𝑥𝑛−1atau
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

 𝑎𝑛𝑥𝑛−1. 

Sebuah fungsi berbentuk 𝑓(𝑥) =  𝑥𝑛, dengan n bilangan 

real, disebut fungsi pangkat. Penjabaran dapat berupa 

𝑓(𝑥) =  𝑥𝑛 dapat berupa: 

𝑓(𝑥) = 𝑥 ℎ(𝑥) = 𝑥2 𝑚(𝑥) = 𝑥3 

𝑛(𝑥) = √𝑥 𝑝(𝑥) = √𝑥
3

 
𝑔(𝑥) = 𝑥−2 

Penentuan turunan fungsi pangkat, 𝑓(𝑥) =  𝑥𝑛dapat 

diuraika berdasarkan   perhitungan limit berikut: 

𝑓′(𝑥) = lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ)− 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

 

𝑓(𝑥) =  𝑥2. 

Penyelesaian: 

Diketahui :𝑓(𝑥) =  𝑥2 

Ditanya: tentukan 𝑓′(𝑥) =  𝑎𝑛𝑥𝑛−1 

Jawab: untuk menentukan turunan pertama 

dari soal diatas maka menggunakan defenisi 

limit yaitu: 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
(𝑥 + ℎ)2 − 𝑥2

ℎ
) 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
(𝑥2 + 2𝑥ℎ + ℎ2) − 𝑥2

ℎ
) 

 

 

 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

𝑥2 + 2𝑥ℎ + ℎ2 − 𝑥2

ℎ
 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

2𝑥ℎ + ℎ2

ℎ
 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

ℎ(2𝑥 + ℎ)

ℎ
 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

2𝑥 + ℎ 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

2𝑥 + 0 

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

2𝑥 =  2𝑥 

Jadi,berdasarkan mensubsitusikan nilai ℎ → 0 pada 

persamaan pertama. Dengan 2𝑥 + ℎ = 2𝑥maka 

turunan pertama dari 𝑥2 adalah 2𝑥 
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C. Turunan Fungsi Trigonometri 

 

Dengan mengunakan defenisi turunan kita bisa menentukan turunan 

dengan penjabaran berikut; 𝑓(𝑥) = sin 𝑥 

 

Penyelesaian: 

Untuk mencari turunan pertama dari fungsi diatas dapat dilakukan dengan proses 

sebagai berikut: 

Diketahuai:𝑓(𝑥) = sin 𝑥 

Ditanya: Turunan pertama 𝑓(𝑥) = sin 𝑥 

Jawab: 

Untuk menentukan turunan pertama dari 𝑓(𝑥) = sin 𝑥, maka menggunakan 

aturan defenisi limit yaitu:  

𝑓′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

(
𝑠𝑖𝑛(𝑥 + ℎ) − 𝑠𝑖𝑛(𝑥)

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

2 cos
1

2
[(2𝑥 + ℎ) + 𝑥]. sin

1

2
[(2𝑥 + ℎ) + 𝑥]

ℎ
 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat diselesaikan sebagai berikut: 

= lim
ℎ→0

2 cos
1

2
(2𝑥 + ℎ). sin

1

2
ℎ

ℎ
 

= lim
ℎ→0

2 cos
1

2
(2𝑥 + ℎ). sin

1

2
ℎ .

1

2
1

2
ℎ

 

= lim
ℎ→0

cos
1

2
(2𝑥 + ℎ) 

= lim
ℎ→0

cos 𝑥 +
1

2
ℎ 

= lim
ℎ→0

cos 𝑥 +
1

2
(0) 

𝑓′(𝑥)= cos 𝑥 

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan nilai ℎ → 0 pada persamaan pertama. Dengan 

cos 𝑥 +
1

2
ℎ=cos 𝑥 , maka turunan pertama dari sin 𝑥 adalah cos 𝑥 
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Dengan cara yang serupa diperoleh rumus-rumus turunan fungsi trigonometri: 

 

1) a. 𝑓(𝑥) = sin 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = cos 𝑥 

b. 𝑓(𝑥) = cos 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = − sin 𝑥 

2) a. 𝑓(𝑥) = tan 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = sec2 𝑥 

b. 𝑓(𝑥) = cot 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = −csc2 𝑥 

3) a. 𝑓(𝑥) = sec 𝑥 → 𝑓′(𝑥) 

a. 𝑓(𝑥) = csc 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = csc × cot 𝑥 

4) a. 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑛 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = 𝑛 𝑠𝑖𝑛𝑛−1 . 𝑐𝑜𝑠 𝑥 

b. 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠𝑛 𝑥 → 𝑓′(𝑥) = − 𝑛 𝑐𝑜𝑠𝑛−1 . 𝑠𝑖𝑛 𝑥 

5) a. 𝑓(𝑥) = sin(𝑎𝑥 + 𝑏) → 𝑓′(𝑥) = 𝑎 cos(𝑎𝑥 + 𝑏) 

b. 𝑓(𝑥) = cos(𝑎𝑥 + 𝑏) → 𝑓′(𝑥) = −𝑎 sin(𝑎𝑥 + 𝑏) 

dan jika usuatu fungsi maka: 

6) a. 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = 𝑢′ 𝑐𝑜𝑠 𝑢 

b. 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = − 𝑢′ 𝑠𝑖𝑛 𝑢 

7) a. 𝑓(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = 𝑢′ 𝑠𝑒𝑐2 𝑢 

b. 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑡 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = − 𝑢′ 𝑐𝑠𝑐2 𝑢 

8) a. 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒𝑐 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = 𝑢′ 𝑠𝑒𝑐 𝑢 𝑡𝑎𝑛 𝑢 

b. 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑠𝑐 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = 𝑢′ 𝑐𝑠𝑐 𝑢 𝑐𝑜𝑡 𝑢 

9) a. 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛𝑛 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = 𝑛 . 𝑢′ 𝑠𝑖𝑛𝑛−1 𝑢 𝑐𝑜𝑡 𝑢 

b. 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠𝑛 𝑢 → 𝑓′(𝑥) = 𝑛 . 𝑢′ 𝑐𝑜𝑠𝑛−1 𝑢 . 𝑠𝑖𝑛 𝑢 
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Contoh Soal 

1. Tentukan turunan pertama dari fungsi 

𝑓(𝑥) = 2 

Pembahasan: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = 2 

Ditanya: Turunan pertama 𝑓(𝑥) = 2 

Untuk menentukan turunan pertama dari 

fungsi terseut maka kita gunakan 

perhitungan limit fungsi. 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

Berdasarkan aturan diatas dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

=  lim
ℎ→0

(
2 − 2

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

0

ℎ
 

=  lim
ℎ→0

0 

𝑓 ′(𝑥) = 0 

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan nilai 

ℎ → 0 pada persamaan pertama. 

Dengan lim
ℎ→0

0

ℎ
= 0, maka turunan 

pertama dari  𝑓(𝑥) = 2 adalah 0. 

2. Tentukan turunan pertama dari fungsi 

𝑓(𝑥) = 3𝑥 

Pembahasan: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = 3𝑥 

Ditanya: turunan pertama 𝑓(𝑥) = 3𝑥 

Untuk menentukan turunan pertama dari 

fungsi tersebut maka kita gunakan 

perhitungan limit fungsi. 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

=  lim
ℎ→0

(
3(𝑥 + ℎ) − 3𝑥

ℎ
) 

=  lim
ℎ→0

3𝑥 + 3ℎ − 3𝑥

ℎ
 

=  lim
ℎ→0

3ℎ

ℎ
 

= lim
ℎ→0

 3 × 1 

𝑓 ′(𝑥) = 3 

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan nilai 

ℎ → 0 pada persamaan pertama. Dengan 

lim
ℎ→0

3ℎ

ℎ
= 3, maka turunan pertama dari 

𝑓(𝑥) = 3𝑥 adalah 3. 

 

 

3. Turunan dari 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 7𝑥 adalah… 

Pembahasan: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 7𝑥 

Ditanya: turunan pertama dari 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 7𝑥 

Untuk menentukan turunan pertama dari fungsi tersebut maka kita gunakan 

perhitungan limit fungsi. 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
2(𝑥 + ℎ)2 + 7(𝑥 + ℎ) − (2𝑥2 + 7𝑥)

ℎ
) 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat diselesaikan sebagai berikut: 

= lim
ℎ→0

(
2(𝑥2 + 2𝑥ℎ + ℎ2) + 7𝑥 + 7ℎ − 2𝑥2 − 7𝑥

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

(
2𝑥2 + 4𝑥ℎ + 2ℎ2 + 7𝑥 + 7ℎ − 2𝑥2 − 7𝑥

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

(
4𝑥ℎ + 2ℎ2 + 7ℎ

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

ℎ(4𝑥 + 2ℎ + 7)

ℎ
 

= lim
ℎ→0

4𝑥 + 2ℎ + 7 

= lim
ℎ→0

4𝑥 + 2(0) + 7 

= lim
ℎ→0

 4𝑥 + 7 

𝑓 ′(𝑥) =  4𝑥 + 7  

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan nilai ℎ → 0 pada mersamaan pertama. Dengan 

lim
ℎ→0

4𝑥 + 2ℎ + 7 = 4𝑥 + 7  , maka turunan pertama dari 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 7𝑥 

adalah 4𝑥 + 7 

4. Diketahui 𝑓(𝑥) = 5 + 2𝑥 − 3𝑥2, maka 𝑓 ′(2) adalah… 

Pembahasan: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = 5 + 2𝑥 − 3𝑥2 

Ditanya: 𝑓 ′(2) 
Untuk menentuka turunan pertama dari fungsi tersebut maka kita gunakan 

perhitungan limit fungsi.  

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
) 

𝑓 ′(𝑥) =  lim
ℎ→0

(
5 + 2(𝑥 + ℎ) − 3(𝑥 + ℎ)2 − (5 + 2𝑥 − 3𝑥2)

ℎ
) 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat diselesaikan sebagai berikut: 

= lim
ℎ→0

(
5 + 2𝑥 + 2ℎ − 3(𝑥2 + 2𝑥ℎ + ℎ2) − 5 − 2𝑥 + 3𝑥2

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

(
5 + 2𝑥 + 2ℎ − 3𝑥2 − 6𝑥ℎ − 3ℎ2 − 5 − 2𝑥 + 3𝑥2

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

(
2ℎ − 6𝑥ℎ − 3ℎ2

ℎ
) 

= lim
ℎ→0

ℎ(2 − 6𝑥 − 3ℎ)

ℎ
 

= lim
ℎ→0

2 − 6𝑥 − 3ℎ 

= lim
ℎ→0

2 − 6𝑥 − 3(0) 

= lim
ℎ→0

 2 − 6𝑥 

𝑓 ′(2) =  2 − 6𝑥 

=  2 − 6(2) 
= 2− 12 = −10 

Jadi, berdasarkan mensubsitusikan nilai ℎ → 0 pada persamaan pertama. Dengan 

lim
ℎ→0

2 − 6𝑥 − 3ℎdengan𝑓 ′(2) =  2 − 6𝑥 = −10, maka turunan pertama dari𝑓(𝑥) =

5 + 2𝑥 − 3𝑥2 adalah -10. 
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Nama Sekolah  : SMA Negeri 3 Kefamenanu 

Kelas   : XI (Sebelas) 

Mata Pelajaran : Matematika 

Waktu   : 120 menit 

Materi Pokok  : Turunan Fungsi Aljabar 

 

 Tujuan Kegiatan pembelajaran 2: 

Setelah mempelajari kegiatan belajar 2 ini, diharapkan siswa dapat : 

• Menjelaskan sifat-sifat turunan fungsi aljabar dan menentukan turunan fungsi aljabar 

mengunakan defenisi atau sifat-sifat turunan fungsi aljabar. 

 

 

1) Turunan dari 

jumlah/selisih dua 

fungsi 

 

Jika 𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑢(𝑥) ± 𝑣(𝑥), maka: 

𝑓′(𝑥) = 𝑢′(𝑥) ± 𝑣′(𝑥)atau𝑦 = 𝑢′ ± 𝑣′ atau 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑑𝑢

𝑑𝑥
±

𝑑𝑣

𝑑𝑥
 

 

2) Turunan hasil 

kali dua fungsi 

3) fungsi 

 

Jika 𝑓(𝑥) =  𝑢(𝑥). 𝑣(𝑥) dengan 𝑢′(𝑥) dan 𝑣′(𝑥) 

terdefenisi (ada hasilnya), maka: 

𝑓 ′(𝑥) =  𝑢′(𝑥). 𝑣(𝑥) + 𝑢(𝑥) . 𝑣 ′(𝑥) 

Atau ditulis dalam notasi Leibniz berikut: 

𝑑𝑓

𝑑𝑥
=

𝑑𝑢

𝑑𝑥
. 𝑣(𝑥) + 𝑢(𝑥).

𝑑𝑣

𝑑𝑥
 

Contoh soal: 

Tentuka turunan pertama dari fungsi berikut dalam tiga 

cara. 

𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) 
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Cara 1: (aturan turunan hasil kali) 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) 

Ditanya: Tentukan turunan pertama. 

Untuk menentukan turunan pertama dari 

𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) maka menggunakan 

aturan turunan hasil kali dua fungsi yaitu   

𝑓 ′(𝑥) =  𝑢′(𝑥). 𝑣(𝑥) + 𝑢(𝑥) . 𝑣 ′(𝑥). 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓′(𝑥) = (4𝑥) 3𝑥4 − 2 + (2𝑥2)  12𝑥3  

= 12𝑥5 − 8𝑥 + 24𝑥5 

= 12𝑥5 + 24𝑥5 − 8𝑥 

= 36𝑥5 − 8𝑥 

Jadi, berdasarkan hasil turunan hasil kali 

dua fungsi maka turunan pertama dari 

𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) adalah36𝑥5 − 8𝑥 

Cara 2: (lakukan operasi perkalian, 

kemudian turunkan) 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) 

Ditanya: Tentukan turunan pertama 

Untuk menentukan turunan pertama dari 

𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) maka menggunakan 

aturan operasi perkalian, kemudian turunkan. 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) 

𝑓(𝑥) = 6𝑥6 − 4𝑥2 

𝑓′(𝑥) = 6.6𝑥6−1 − 2.4𝑥2−1 

𝑓′(𝑥) = 36𝑥5 − 8𝑥 

Jadi, berdasarkan operasi perkalian maka 

turunan pertama dari2𝑥2 3𝑥4 − 2 adalah 

36𝑥5 − 8𝑥. 

 

Cara 3: (aturan turunan dalam notasi 

Leibniz) 

Diketahui:𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) 

Ditanya: Tentukan turunan pertama. 

Misalkan: 𝑢(𝑥) = 2𝑥2 ⇒
𝑑𝑢

𝑑𝑥
= 4𝑥 dan 

𝑣(𝑥) = 3𝑥4 − 2 ⇒
𝑑𝑣

𝑑𝑥
= 12𝑥3 

Untuk menentukan turunan pertama dari  

𝑓(𝑥) = 2𝑥2 3𝑥4 − 2  maka menggunakan 

aturan turunan dalam notasi Leibniz  

𝑑𝑓

𝑑𝑥
=

𝑑𝑢

𝑑𝑥
. 𝑣(𝑥)+ 𝑢(𝑥).

𝑑𝑣

𝑑𝑥
 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓(𝑥) = 2𝑥2(3𝑥4 − 2) 
𝑑𝑓

𝑑𝑥
=

𝑑𝑢

𝑑𝑥
. 𝑣(𝑥)+ 𝑢(𝑥).

𝑑𝑣

𝑑𝑥
, diperoleh: 

𝑑𝑓

𝑑𝑥
= 4𝑥 3𝑥4 − 2 + 2𝑥2  12𝑥3  

= 12𝑥5 − 8𝑥 + 24𝑥5 

= 12𝑥5 + 24𝑥5 − 8𝑥 

= 36𝑥5 − 8𝑥 

 

Jadi, berdasarkan turunan dalam notasi Leibniz 

maka turunan pertama dari 2𝑥2 3𝑥4 −

2 adalah 36𝑥5 − 8𝑥. 

 

 

Berdasarkan penyelesaian soal turunan 

pertama yang menggunakan tiga (3) cara 

dengan aturan yang berbeda memiliki hasil 

yang sama. 
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3) Turunan hasil 

bagi dua fungsi 

 

Dalam menentukan turunan (pertama) hasil bagi dua 

fungsi, kita dapat mengikuti pedoman berikut. 

Secara matematis turunan dari hasil bagi dua fungsi dapat 

ditulis: 

Jika 𝑓(𝑥) =
𝑢(𝑥)

𝑣(𝑥)
, 𝑣(𝑥) ≠ 0 dengan 𝑢′(𝑥) dan 𝑣′(𝑥) terdefenisi, 

maka 

𝑓′(𝑥) = 
𝑢′(𝑥)𝑣(𝑥)−𝑢(𝑥)𝑣′(𝑥)

(𝑣(𝑥))2
atau 

𝑑𝑓

𝑑𝑥
=

𝑑𝑢

𝑑𝑥
. 𝑣(𝑥)− 𝑢(𝑥).

𝑑𝑣

𝑑𝑥

(𝑣(𝑥))2
 Contoh Soal 

Tentukan turunan pertama dari: 

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 3

2𝑥 − 1
; 𝑥 ≠

1

2
 

Pembahasan: 

Diketahui:  

𝑢(𝑥) =  𝑥 + 3 → 𝑢′(𝑥) =  1 

𝑣(𝑥) =  2𝑥 − 1 → 𝑣′(𝑥) =  2 

Ditanya: Tentukan turunan pertama. 

Untuk menentukan turunan pertama 

dari 𝑓(𝑥) =
𝑥+3

2𝑥−1
; 𝑥 ≠

1

2
 maka 

menggunakan aturan hasil bagi dua 

fungsi yaitu: 𝑓(𝑥) =
𝑢(𝑥)

𝑣(𝑥)
, 𝑣(𝑥) ≠ 0 

 
 
 

Berdasarkan aturan diatas maka 

dapat diselesaikan sebagai 

berikut: 

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 3

2𝑥 − 1
 

𝑓 ′(𝑥) =
(1)(2𝑥 − 1) − (𝑥 + 3)(2)

(2𝑥 − 1)2
 

=
(2𝑥 − 1) − (2𝑥 + 6)

(2𝑥 − 1)2
 

=
2𝑥 − 1 − 2𝑥 − 6

(2𝑥 − 1)2
 

 
 

=
2𝑥 − 2𝑥 − 1 − 6

(2𝑥 − 1)2
 

=
−1 − 6

(2𝑥 − 1)2
 

=
−7

(2𝑥 − 1)2
 

𝑓 ′(𝑥) =
−7

(2𝑥 − 1)2
 

Jadi, berdasarkan hasil bagi 

dua fungsi maka turunan 

pertama dari 
𝑥+3

2𝑥−1
adalah𝑓 ′(𝑥) =

−7

(2𝑥−1)2
 

 

 

4) Turunan dari 

perkalian 

konstanta 

dengan 

fungsi 

 

Jika 𝑓(𝑥) = 𝑘 . 𝑔(𝑥)dengan k bilangan konstanta real terbentuk, 

maka 𝑓′(𝑥) = 𝑘 . 𝑔′(𝑥) atau dapat pula: 

𝑦′ = 𝑘 . 𝑔′ataupun
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 𝑘.

𝑑𝑔

𝑑𝑥
 

Contah soal:𝑔(𝑥) = 3𝑥−8. 

Diketahui: 𝑔(𝑥) = 3𝑥−8 

Ditanya: tentukan turunan pertama. 

Untuk menentukan turunan pertama dari 𝑔(𝑥) = 3𝑥−8 maka 

menggunakan aturan turunan dari perkalian konstanta dangan fungsi 

𝑓(𝑥) = 𝑘 . 𝑔(𝑥). 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat diselesaikan sebagao berikut: 

𝑔(𝑥) = 3𝑥−8, maka 

𝑔′(𝑥) = 3. −8𝑥−8−1 

= −24𝑥−9 

Jadi, berdasarkan turunan dari perkalian konstanta dengan fungsi 

maka turunan pertama dari 3𝑥−8
adalah −24𝑥−9

. 
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Berikut ini turunan hasil kali dua fungsi, turunan hasil bagi dua fungsi, dan turunan komposisi 

fungsi. 

 

 

 

 

 Aturan rantai untuk menentukan turunan komposisi fungsi dari dua fungsi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) Turunan komposisi 

fungsi 

 

 

Misalkan 𝑦 adalah fungsi dari 𝑢 dan 𝑢 adalah fungsi 

dari 𝑥, maka 𝑦 adalah fungsi dari suatu fungsi atau sering 

dikenal sebagai komposisi fungsi. 

 

Jika 𝑦 = 𝑓(𝑢) dan 𝑢 = 𝑔(𝑥), yaitu 𝑦 = (𝑓о𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑢) = 𝑓(𝑔(𝑥)), maka: 

𝑦′ = (𝑓о𝑔)′(𝑥) = 𝑓′(𝑢) = 𝑓′(𝑔(𝑥)) 

Atau  

𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑑𝑦

𝑑𝑢
.
𝑑𝑢

𝑑𝑥
 (Notasi Leibniz) 

 

Contoh 

Soal 

Tentukan 𝑓′(𝑥) untuk setiap fungsi berikut 

𝑓(𝑥) = (2𝑥3 − 5𝑥2 + 4)5 

Pembahasan: 

Diketahui: 𝑓(𝑥) = (2𝑥3 − 5𝑥2 + 4)5 

Ditanya: turunan pertama komposisi 

Misalkan: 𝑢 = 2𝑥3 − 5𝑥2 + 4 → 𝑢′ = 6𝑥2 −

 10𝑥 

𝑦 =  𝑢5  →  𝑦′ = 5𝑢4, 

Sehingga: 
𝑑𝑦

𝑑𝑢
= 5𝑢4, dan  

𝑑𝑢

𝑑𝑥
= 6𝑥2 − 10𝑥 

 

Untuk menentukan turunan pertama dari  

𝑓(𝑥) = (2𝑥3 − 5𝑥2 + 4)5 maka menggunakan 

aturan turunan komposisi fungsi dari dua fungsi 

𝑓 ′(𝑥) =
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

𝑑𝑦

𝑑𝑢
.
𝑑𝑢

𝑑𝑥
 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓 ′(𝑥) = 5𝑢4(6𝑥2 − 10𝑥) 

𝑓 ′(𝑥) = 5(2𝑥3 − 5𝑥2 + 4)4(6𝑥2 − 10𝑥) 

Jadi, berdasarkan komposisi fungsi dari dua 

fingsi maka turunan pertama dari (2𝑥3 − 5𝑥2 +

4)5adalah 5(2𝑥3 − 5𝑥2 + 4)4(6𝑥2 − 10𝑥) 

 

 

Diberikan fungsi 𝑦 = 𝑓(𝑥), maka 𝑦′ = 𝑓′(𝑥) merupakan turunan pertama dan 

fungsi 𝑓. Jika 𝑓′(𝑥) mempunyai turunan, yaitu𝑓′′(𝑥), berarti 𝑓′′(𝑥) merupakan turunan 

pertama 𝑓′(𝑥) atau turunan kedua dari𝑓(𝑥). Untuk seterusnya, 𝑓
(4)(𝑥), 𝑓

(5)(𝑥), 𝑓
(6)(𝑥),

𝑓(𝑛) (𝑥) merupakan turunan ke-n dari  𝑓.  
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Contoh Soal 

1. Tentukan semua turunan dari fungsi 𝑓 

yang di defenisikan oleh: 

𝑓(𝑥) = 8𝑥4 + 5𝑥3 − 𝑥2 + 7 

Pembahasan : 

Diketahui:𝑓(𝑥) = 8𝑥4 + 5𝑥3 − 𝑥2 + 7 

Ditanya: tentukan turunan 

𝑓′(𝑥), 𝑓′′(𝑥), 𝑓′′′(𝑥), 𝑓4(𝑥), 𝑓5(𝑥) 

Untuk menetukan turunan pertama, kedua, 

ketiga, keempat, dan kelima dari  

𝑓(𝑥) = 8𝑥4 + 5𝑥3 − 𝑥2 + 7 maka 

menggunakan aturan fungsi pangkat 

𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥𝑛turunan pertama hingga 

turunan ke-n 

𝑓(𝑥) = 8𝑥4 + 5𝑥3 − 𝑥2 + 7 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑓′(𝑥) = 32𝑥3 + 15𝑥2 − 2𝑥 

𝑓′′(𝑥) = 96𝑥2 + 30𝑥 − 2 

𝑓′′′(𝑥) = 192𝑥 + 30 

𝑓4(𝑥) = 192 

𝑓5(𝑥) = 0 

Jadi, berdasarkan aturan fungsi pangkat 

𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥𝑛turunan pertama, kedua, 

ketiga, keempat, dan kelima dari  

8𝑥4 + 5𝑥3 − 𝑥2 + 7 adalah 0 

2. Diketahui 𝑔(𝑥) =  𝑥4 + 4𝑥3 − 8𝑥2 +

 7. Nilai dari 𝑔′(0)+ 𝑔′′(1) 

Pembahasan: 

Dikrtahui: 𝑔(𝑥) =  𝑥4 + 4𝑥3 − 8𝑥2 +  7 

Ditanya: Nilai dari 𝑔′(0)+ 𝑔′′(1) 

Untuk menentukan turunan pertama dan 

kedua dari 𝑔(𝑥) =  𝑥4 + 4𝑥3 − 8𝑥2 +  7 

maka menggunakan aturan fungsi pangkat 

𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥𝑛 turunan pertama hingga turunan 

ke-n 

𝑔(𝑥) =  𝑥4 + 4𝑥3 − 8𝑥2 +  7 

Berdasarkan aturan diatas maka dapat 

diselesaikan sebagai berikut: 

𝑔′(𝑥) = 4𝑥3 + 12𝑥2 −  16𝑥 → 𝑔′(0)

= 4(0)3 + 12(0)2

−  16(0) =  0 

𝑔′′(𝑥) = 12𝑥2 +  24𝑥 − 16 → 𝑔′′(1)

= 12(1)2 +  24(1)−  16

= 20 

Nilai dari : 

𝑔′(0)+ 𝑔′′(1) = 0+ 20 

=20 

Jadi, berdasarkan aturan fungsi pangkat 

𝑓(𝑥) =  𝑎𝑥𝑛turunan pertama dan kedua  

dari𝑥4 + 4𝑥3 − 8𝑥2 +  7 adalah 20. 
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